



A股又创历史 这家公司将成史上首例市值退市者

7月23日,*ST深天连续第19个交易日收盘市值低于3亿元
连续20个交易日在深交所的股票收盘市值均低于3亿元,将触发市值退市规定



随着*ST深天股价再度跌停,A股公司首例市值退市或已提前锁定,从而创造新的历史。

有专家在接受记者采访时表示,市值退市是退市制度中不可缺少的组成部分,让市值这一由市场决定的指标作为退市的条件,引导市场资金减少流向极低市值公司的倾向,鞭策低市值公司通过提升业绩、完善治理、加强与资本市场沟通等方式提升市值,有利于加快我国资本市场高质量发展生态的形成。

A股首例

上市公司市值退市或将诞生

7月23日,*ST深天(000023.SZ)股价再度跌停,报1.81元,按照这一股价和公司总股本计算,公司最新总市值约为2.51亿元。值得注意的是,这是公司股票连续第19个交易日收盘市值低于3亿元。*ST深天昨日晚间公告,公司股票将存在被终止上市的风险。

按照23日收盘市值算,即使今天公司股价涨停,*ST深天市值也无法回到3亿元以上。由此公司股票收盘市值将连续20个交易日低于3亿元,从而触发市值退市规定。

值得注意的是,若*ST深天因此退市,将成为史上首个A股公司市值退市案例。

根据目前仍在执行的规定,公司连续二十个交易日在深交所的股票收盘市值均低于3亿元,深交所终止其股票上市交易。而根据深交所此前发布的《深圳证券交易所股票上市规则(2024年修订)》,如果A股公司“连续二十个交易日在本所的股票收盘总市值均低于5亿元”,就会被终止上市,关于市值退市情形的修订将自2024年10月30日起计算相关期限,意味着未来上市公司触及市值退市的概率会更高。

资料显示,*ST深天公司全称为深圳市天地(集团)股份有限公司,是一家以商品混凝土为主业、房地产为支柱产业的上市公司,主要产业包括商品混凝土的生产和销售、房地产的开发及物业管理等。公司混凝土业务集中在深圳市和株洲市;房地产开发主要在深圳市、西安市和连云港市;物业管理主要在深圳市。公司在2023年年报中称,公司混凝土业务受市场需求不足、行业资金压力加大等不利因素的影响,导致混凝土单位营业成本上升,企业运行艰难程度不断增加。

从*ST深天披露的财务数据上看,公司近年营业收入明显萎缩,从2020年的17.83亿元,降至2023年的1.78亿元,利润方面则已连续多年亏损。

*ST深天不久前发布的2024年半年度业绩预告显示,公司预计2024年上半年归属于上市公司股东的净利润为亏损8000万元~1亿元,比上年同期下降59.69%~99.62%。

总体上看

面临市值退市风险的公司趋多

在*ST深天之前,建车B(200054.SZ)已因连续二十个交易日在深交所股票收盘市值低于3亿元,触发市值退市规定,成为史上首只触及市值退市规定的B股,建车B已收到深交所股票终止上市事先告知书。

另外,除上述公司之外,一些上市公司此前市值也一度跌破3亿元,也面临市值退市风险。

比如,*ST美讯不久前就曾发布公司股票可能存在因市值低于3亿元而终止上市的风险提示公告,提示市值退市风险,近期公司市值虽回到3亿元以上,但离3亿元不远,最新市值仅为3.11亿元。

宁通信B近日也发布公告提示称,公司股票2024年7月17日收盘市值为人民币2.87亿元,首次低于人民币3亿元。

总体上看,内地证券市场市值退市情形从今年开始首次出现,并有增多趋势。

中国(深圳)综合开发研究院金融发展与国资国企研究所副所长、注册国际投资分析师余洋在接受证券时报记者采访时表示,首先,这代表了我国资本市场的退市制度正在走向完善。“上多退少”一直是我国资本市场的显著现象,大量僵尸上市公司挤占市场资源,同时造成“炒壳”盛行,壳公司被放在市场中公开叫卖,使得二级市场估值

今年以来退市摘牌的股票一览

退市前证券代码	证券名称	摘牌日期
300742.SZ	越博退(退市)	2024/7/22
300282.SZ	三盛退(退市)	2024/7/18
600277.SH	ST亿利(退市)	2024/7/18
600836.SH	*ST易连(退市)	2024/7/11
000961.SZ	ST中南(退市)	2024/7/11
600220.SH	ST阳光(退市)	2024/7/10
900953.SH	凯马B(退市)	2024/7/5
002433.SZ	太安退(退市)	2024/7/5
603133.SH	退市碳元(退市)	2024/7/3
600647.SH	退市同达(退市)	2024/7/3
600766.SH	退市园城(退市)	2024/7/3
002087.SZ	新纺退(退市)	2024/6/28
000996.SZ	中期退(退市)	2024/6/28
600321.SH	正源股份(退市)	2024/6/27
600306.SH	退市商城(退市)	2024/6/26
600823.SH	*ST世茂(退市)	2024/6/14
000416.SZ	*ST民控(退市)	2024/6/5
002699.SZ	*ST美盛(退市)	2024/6/5
000005.SZ	ST星源(退市)	2024/4/26
603603.SH	退市博天(退市)	2024/4/25
002089.SZ	新海退(退市)	2024/4/18
603555.SH	ST贵人(退市)	2024/3/29
002002.SZ	ST鸿达(退市)	2024/3/18
002740.SZ	*ST爱迪(退市)	2024/3/4
000046.SZ	*ST泛海(退市)	2024/2/7
002776.SZ	*ST柏龙(退市)	2024/1/25
600290.SH	*ST华仪(退市)	2024/1/16

数据来源:Wind,仅供参考

体系失衡。自2020年年底沪深交易所发布了退市新规后,引入了市值退市规则,推动我国资本市场在退市规则上与国际接轨。

其次,余洋认为,这代表了监管层遏制“炒壳”行为取得了阶段性成果。壳公司之所以被游资围猎,主要原因是存在重组预期,监管层一方面通过发行注册制改革疏通上市路径,减少一级市场对壳资源需求,另一方面对内幕信息交易保持高压监管,遏制游资对壳公司的频繁炒作,减少了市场资金对壳公司的投机需求,最终使壳资源总需求下降。

最后,余洋认为,这也是A股投资者正在逐渐走向成熟的标志。在2022年以前,即使是连续亏损、净资产为负的主板上市公司市值在未明确退市前也能保持在8亿市值以上,市值低于3亿元一定有资金介入去赌上市公司资产重组,目前市场上存在市值低于3亿元的上市公司恰恰说明了现在的投资者更加理性更加成熟,主动减少炒小炒垃圾的行为。

银泰证券策略分析师陈建华在接受证券时报记者采访时表示,当前国内资本市场形成了“1+N”的政策体系,主线是强监管、防风险、促进资本市场高质量发展,制定出台的一系列配套政策文件和制度规则,涉及发行、上市、退市等全链条。严格退市制度是资本市场强监管的重要体现,2024年4月12日,证监会发布了《关于严格执行退市制度的意见》,4月30日沪深交易所正式发布修订后的《股票上市规则》,随着退市新规的实施,A股市场退市数量增多在预期范围内。



*ST深天连续第19个交易日收盘市值低于3亿元。

7月23日,*ST深天最新总市值仅为2.51亿元。

专家

市值退市是退市制度有机组成

今年以来,内地证券市场退市力度进一步加强。

据Wind数据,若根据摘牌日期统计,今年以来,已有近30家上市公司被交易所终止上市,并已从A股市场摘牌。这里面,交易类强制退市类型最多。而在交易类强制退市类型中,又以面值退市类型为主。随着近期市值退市类型公司的陆续出现,将进一步丰富交易类强制退市的实践。

据记者统计,如果将年内已摘牌公司、收到交易所的终止上市事先告知书的、收到终止上市决定但尚未摘牌的公司,以及提前锁定面值退市条件的公司数量进行合并统计,今年以来退市公司数量预计将超过40家。

余洋在接受证券时报记者采访时表示,建立有效的退市制度是深化资本市场改革中重要的一环,与发行注册制共同构建了有进有退、优胜劣汰的运行机制,为提升我国上市公司的整体质量发挥了重要作用。市值退市是退市制度中不可缺少的组成部分,让市值这一由市场决定的指标作为退市的条件,引导市场资金减少流向极低市值公司的倾向,鞭策低市值公司通过提升业绩、完善治理、加强与资本市场沟通等方式提升市值,有利于加快我国资本市场高质量发展生态的形成。

陈建华在受访时强调,退市制度是资本市场的基础性制度,严格退市标准,有利于实现进退有序、及时出清的格局,进一步增强市场优化资源配置的功能,促进资本市场高质量发展。市值退市属于交易类强制退市,是新一轮退市制度改革的一个重要方面。根据沪深交易所修订后的规则,主板A股(含A+B股)公司的市值退市标准,将自10月30日开始从3亿元提高至5亿元,4月末至10月末为过渡期,市值退市标准仍为3亿元;B股、创业板及科创板公司的市值退市标准维持3亿元不变。市值退市进一步完善了退市标准,使市场优胜劣汰的机制进一步得到体现,相较于其他类型退市,其将促使上市公司不断增强自身竞争力,扩大市场规模与盈利能力,有助于提升整体上市公司质量及投资价值。

据证券时报

市值退市

